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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、对于一个经历过贫困童年的富翁来说，他的消费行为有时显得______。对于大金额的支出，他会随随便便，甚至显得有些铺张浪费；而对
于小金额的支出，他则不得不与自己______的吝啬性作斗争。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 变幻莫测　积重难返

 B． 出人意料　与生俱来

 C． 反复无常　根深蒂固

 D． 不可思议　始终如一

《正确答案》
C
《答案解析》
第一空，“对于一个经历过贫困童年的富翁来说”这句话交代了原因、背景，所以富翁的消费行为不可能是“不可思议”或“出人
意料”的。第二空，“积重难返”强调“积”的过程，与文意中关于童年的贫困和现在的富有的内容不相符；“根深蒂固”强调“根”、
“蒂”，即原本、根本如此，与贫困童年的经历相呼应。因此C项正确。

2、色盲也能成为天文学家么？事实上，天文学家日常所分析的照片多数都是黑白的，我们在杂志和其他彩色印刷品上看到的五彩缤纷的天文照
片，其实也是通过把多张望远镜拍摄的不同波段的黑白照片加工合成而来的。而且这些波段未必都在人类可见光的范围内，所以即使对于视力

正常的人来说，这些图片也并非天体真正的颜色。

下列说法与文意相符的是（　　）。

 A． 天文学家需要辨别可见光的颜色

 B． 彩色的天文照片科学价值相对较低

 C． 天文图片是靠不同波段的彩色照片合成而来

 D． 视力正常的人也不能完全识别天体本来的颜色

《正确答案》
D
《答案解析》
由“而且这些波段未必都在人类可见光的范围内……”可知，黑白照片的不同波段未必都在人类可见光的范围内，视力正常的人
看到的彩色天文照片并非都是天体真正的颜色，即视力正常的人也不能完全看到天体的颜色。因此D项正确。

3、中国空间站名为“天宫”，是一个长期在近地轨道运行的空间实验室。这个极具中国        的名字，不仅蕴含了希望航天员在太空工作生活得更
为        的愿望，更        着中国人遨游太空的浪漫情怀和不懈探索的精神。

依次填入划横线部分最恰当的一项是：

 A．韵味 舒适 寄寓

 B．意蕴 舒服 涵盖

 C．特色 惬意 象征

 D．智慧 适意 承载

《正确答案》
A
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《答案解析》

第一空，根据文意可知，横线处所填词语意在表达“天宫”这一名字极具中国传统文化特点。A项“韵味”指情趣、趣味，B项“意
蕴”指内在的意义、含义，C项“特色”指事物所表现的独特的色彩、风格，均符合文意，保留。D项“智慧”指聪明才智，文中并
非表达这个命名体现了聪明才智，与文意不符，排除。

第二空，根据“蕴含了希望航天员在太空工作生活得更为······的愿望”可知，横线处所填词语意在表达希望航天员生活得较为
满意。A项“舒适”指舒服安适，B项“舒服”指身心感到轻松愉快，C项“惬意”形容心情感到愉快畅快，愉悦、舒畅，均符合文
意，保留。

第三空，搭配“情怀”和“精神”，且由文意可知，“天宫”这一名字体现着“浪漫情怀和不懈探索的精神”。A项“寄寓”指寄托，即把
理想、希望、感情放在（某人身上或某种事物上），符合文意，当选。B项“涵盖”指包容，覆盖，无法准确表达出“天宫”这一
名字与“情怀”“精神”之间的关系，与文意不符，排除；C项“象征”指用具体事物表现某些抽象意义，如“玫瑰花象征着爱情”，不
能将“名字”这一抽象概念作为主语进行搭配，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】安化县人民政府网《天宫空间站——太空闪耀中国智慧》

4、《竹书纪年》的整理者也受到后世的一都独尊制度和思想的影响，在整理此书时，有意删掉了一些不符合“更不徙都”的材料。然而这样删
削，却为人们廓清那些本来就不易弄清的遥远的历史问题带来了更多的麻烦。幸好有一些文献，特别是《括地志》又将“更不徙都”以外的一些材
料拾掇起来，乍看上去这些材料是相互矛盾的，实质上却是客观事实的反映。

对这段话的主旨概括最恰当的一项是（　　）。

 A． 《竹书纪年》并不是一部完整意义上的史书，因为它隐瞒了一些事实

 B． 史书中关于一些历史事实的记载往往自相矛盾

 C． 不同史书之间的交叉验证有助于我们发掘历史的真相

 D． 封建独尊制度的流毒遗害至今，对于考古学是一个严峻的挑战

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先指出《竹书纪年》的删削给人们廓清史实带来了麻烦，接着阐述了《括地志》与其起到互证的作用，实质上反映了
客观事实。文段通过具体例子说明不同文献中看似矛盾的资料，实质上反映的是客观事实，反而有助于后人廓清史实。因此C
项正确。

5、宋仁宗天圣五年（1027年），北宋翰林医官院的医官王惟一设计并主持铸造了两具针灸铜人，被称为“天圣针灸铜人”，这是中国历史上最早
的针灸铜人。这两具铜人中空，体表标有354个穴位，所有穴位都凿成小孔。每当医官院进行针灸考试，考官会将水银注入铜人体内，再将铜人
体表涂上黄蜡，完全遮盖经脉穴位。应试者一旦准确扎中穴位，水银就会从穴位中流出，医学史书把这一奇特的现象称之为“针入汞出”。天圣针
灸铜人的出现，不仅开创了铜人作为人体模型进行针灸教学的先河，也是中国古代针灸文化的象征，此后历代均有铜人问世。

最适合做这段文字标题的是：

 A．从针灸铜人看中国针灸的传承

 B．北宋医官院如何进行针灸考试

 C．针灸铜人：古代针灸教学的人体模型

 D．天圣针灸铜人：中医经脉理论的结晶

《正确答案》
C
《答案解析》

文段开篇提出北宋翰林医官院的医官王惟一主持铸造了两具针灸铜人，接着对这两具铜人进行了详细介绍，指出在针灸考试
时，针灸铜人可以考验应试者的针灸技术，接着提出这两具针灸铜人开创了铜人作为人体模型进行针灸教学的先河，对我国
古代针灸文化意义重大。故文段核心话题为“针灸铜人”，强调其在针灸教学中充当人体模型的作用，对应C项。

A项，文段并未提及“中国针灸的传承”，无中生有，排除；

B项，缺少文段核心话题“针灸铜人”，排除；

D项，文段重点论述的是针灸铜人对针灸教学的重要性，选项未提及针灸教学，且“中医经脉理论”无中生有，排除。

故正确答案为C。

【文段出处】《这些中医重器 穿越古今！》

6、“仁义”也罢，“中庸”也罢，作为价值取向，很是高尚，值得普世推广。并不能因为某些倡导者的虚伪，就判定相关学说是伪善的、只为专制
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统治服务等等。不过高尚是有条件的，那就是与实用和效益保持距离，非工具化和价值中立。一旦被拖入现实的泥淖，为实用目的服务，作为

策略和手段来运用，就会失之偏颇，就会有美美恶恶之辟。只有儒学工具化过程的结束，其内涵的价值理性才会得到进一步开掘，其精神层面

的力量才能逐步积聚，成为民族群体的信仰。

对本段文字主旨理解最准确的一项是（　　）。

 A． 儒学是值得普世推广的价值取向

 B． 儒学作为一种价值取向应该与现实保持距离

 C． 只有非工具化的儒学才能成为群体信仰

 D． 作为策略和手段应用的儒学要避免失之偏颇

《正确答案》
C
《答案解析》
C项正确，文段共五句话，前两句表明立场，对儒学价值的肯定；第三、四句转折提出观点，表明儒学的高尚是有条件的；最
后一句升华主旨，只有非工具化的儒学才能成为群体信仰。A项错误，文章主旨的对象是非工具化的儒学并不单纯的指儒
学；B项错误，文段中提到儒学要“与实用和效益保持距离”，而非与“与现实保持距离”，该项说法扩大了文段范围。D项错
误，文段中作者反对将儒学作为策略和手段来运用，文段的主旨对象是非工具化的儒学。

7、中国当今的家庭教育可能是世界上最糟糕的家庭教育，出现了种种误区，这些误区并非今天才有。近代以来，传承千年的教育体系逐渐断
裂，走上了另外一面。从1905年废科举之后，教育体系就发生了根本性的变化，原本以德行为第一的目标没有了，变成了以传授知识为主，传
统的家庭教育慢慢消失，唯知识的教育盛行。在以经济为第一目标的社会环境下，人们已没有教养孩子的意识，特别是富豪精英，没有一个知

道应该如何教育孩子，只是把孩子扔到物质享受中，看起来似乎是给孩子最好的物质条件，但实际上是用物欲淹没孩子。就比如某名人之

子，15岁就驾车上街，那是在找死，不是自己出车祸，就是把别人撞死。
这段文字意在说明（　　）。

 A． 我国家庭教育出现了种种误区

 B． 我国应重塑传承千年的教育体系

 C． 我们给孩子最好的物质条件的同时要注重引导其思想

 D． 我国在家庭教育中应重视德行教育

《正确答案》
D
《答案解析》
文段先说明中国当今的家庭教育出现种种误区及其表现，即以德行为第一目标的教育改成唯知识的教育，最后用富豪精英教
育孩子作为反例，说明道德教育的重要性，即我国在家庭教育中应注重德行教育。因此D项正确。

8、钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中国对此拥有______的主权。日方对中国渔民渔船的扣押、调查以及任何形式的司法
______都是非法和无效的。日方必须就此次事件向中方作出道歉和赔偿。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 无可辩驳　活动

 B． 无可争议　活动

 C． 无需争辩　举措

 D． 无可争辩　举措

《正确答案》
D
《答案解析》
第一空，“无需争辩”强调的是不需要争辩，而“无可争辩”强调的是事实的确定性，由“钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国
的固有领土”可知，所填词语应包含事实确定如此的含义，应选“无可争辩”较为合适。第二空，这是一段外交辞令，应选“司法
举措”较为正式。因此D项正确。

9、过去我们一直强调农村的公共事业由农民、农村集体组织自己办，国家的公共服务没有向农村倾斜。因此，城乡之间公共事业发展的差距非
常大，突出的问题，一是基础设施缺乏，二是教育、文化、卫生等社会事业发展明显滞后。近几年来，国家在农村实施“六小”，工程，2004年
投入280多亿元，其中包括一部分道路建设资金，农村基础设施的面貌确实有了一定程度的改善。国家在农村教育和卫生方面的投入在不断增
加，但是差距还是非常大。

这段文字主要是强调（　　）。

 A． 农村公共事业发展差距大

 B． “六小”工程改善了农村基础设施

 C． 国家投入重点应放在农村社会事业发展上

 D． 农村公共事业仍需要国家加大投入
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